

盗翅新征程 建功新时代

从"深圳速度"到"雄安质量"

-雄安新区建设一线采访记

□ 新华社记者 李凤双 张涛 白明山

"高标准高质量建设雄安新区"写 入今年的政府工作报告,让中建三局雄 安市民服务中心项目经理刘创感慨万 分。正是他所在的中建三局,当年曾在 深圳书写了"三天一层楼"的传奇,如今 他们又参与雄安新区建设并见证新的

一个时代有一个时代的标志。改革 开放初期,作为率先突破的深圳经济特 区,创造出"深圳速度"。在推动新一轮 改革开放进程中,又迎来"雄安质量"。

匠人匠心:亲历从速度到质 量的变迁

从深圳到雄安,时代在变,从以"速 度"为傲到以"质量"取胜,不变的是建 设者追求卓越的劲头。

雄安市民服务中心是雄安新区设 立后第一个大型建筑工程项目,被称为 "雄安城建第一标"。

该项目全部为装配式建筑,大大提 高了建筑品质和建设速度;每个构件里 都"埋"有芯片或张贴二维码,实现了全 工序全过程的大数据管理;项目还以大 数据中心为枢纽,上线了智慧建造系 统,只需使用电脑或手机,就可以实现 全暑监控、环境能耗监测、无人机航拍

中建三局老员工宋福生,曾经是雄 安市民服务中心二工区机电安装质量 总监。他说,雄安与深圳一个很大的不 同是,这里没有高楼大厦,没有玻璃幕 墙。他们要注入新的理念,从头至尾严 把质量关,志在将其打造成鲁班奖作 品。愿望成真——雄安市民服务中心 的集成与创新,这里已实现绿建三星标 变,不变的是建设者"守初心,担使命" 项目荣获2018-2019年度中国建设工程 鲁班奖,这也是雄安新区第一个鲁班

从特区到新区,从"深圳速度"到 "雄安质量",宋福生是亲历者。早在 1983年,宋福生就参与了当时全国第一 高楼——深圳国贸大厦的建设。深圳 国贸大厦从1982年11月开始动工至 1985年12月宣告竣工,创下了"三天一 层楼"的速度,成为敢闯敢拼"深圳速

刘创对记者说,那时候机械单一, 靠"人海战术",如今建设技术飞速进 步。他介绍,雄安市民服务中心项目严 格把控工程质量,打造绿色环保建筑, 有30多项建筑新技术运用其中。

智慧建造:"未来之城"拔节 生长

从深圳到雄安,时代在变,不变的 是建设者"闯"的精神、"创"的劲头、 "干"的作风。

雄安新区从"一张白纸"为起点,历 经近5年的规划建设,推动高质量发展

记者看到,雄安新区已落成的建 筑,拥有着鲜明的"中国面孔"。站在雄 安商务服务中心广场向北望去,视线掠 过白色的大理石地面,经过中央巨大的 石质日晷"时间之眼",便看到一座朱红 墙体、灰色飞檐的建筑。这是新区首个 城市建筑群,包括会展中心、科技成果 展示交易中心等。通过绿色建筑技术 准全覆盖、局部超低能耗建筑示范引领 的目标,项目预计每年可节约用电1100

在雄安宣武医院项目施工现场,项 目控制室安装着2023倍变焦的高清摄 像头,这是项目内部的"天眼",可以聚 焦到500米开外脚手架丛林中工人身上 的安全带搭扣上。

"我们可以实现'以天文标准掌控 施工现场细节'。"北京建工雄安宣武医 院项目经理赵育华说,每天早上,智慧 监控系统都会发送一份关于塔吊前一 天运转情况的报告。

总部在深圳的雄安达实智慧科技 有限公司,是新区第一批落户企业。董 事长吕枫告诉记者,听到新区设立的消 息后,内心非常振奋。他们拿出了企业 的"看家本领"——智慧城市和建筑节 能,为"雄安城建第一标"雄安市民服务 中心的建设提供了宝贵经验。

他说,在新区,到处都能够感受到 建设者们的激情和干劲,让自己仿佛回 到当年去深圳创业的情景。

目前,新区进入承接北京非首都功 能和大规模建设同步推进的阶段,雄安 新区城市建设"四大体系"基本形成:对 外骨干路网全面打通,内部骨干路网完 成,生态廊道建设加快推进,城市水系

质量管控:构建全过程质量 体系

记者感到,从深圳到雄安,时代在

"我们把区块链技术应用在工程质 量安全监督管理上。"中国雄安集团安 全质量部部长于俊红打开手机中的雄 安监理 App,每个集团在建项目的质量 安全隐患情况、人员履职情况等都在列

于俊红说,这个软件以区块链技术 实现数据可追溯、不可篡改,保证工程 验收的真实性,从根本上解决监理诚信 履约问题。"雄安质量"就这样在每个细 小的环节中得到了保证。

新区在项目建设中坚持全过程、全 方位质量管理体系。中国雄安集团雄 创公司 BIM 事业部负责人贾占胜介绍, 新区将建筑信息模型(BIM)技术应用于 各种建设项目,利用三维数字技术进行 建设前的虚拟建造,能提前发现建设过 程中可能遇到的问题。

雄安新区今年将安排230多个重点 项目,年度计划投资2000多亿元。随着 大规模建设提速,新区承载力将大大提 升。中国星网、中国中化、中国华能等 首批3家央企已完成总部选址。中科院 雄安创新研究院、国家医学中心等项目 正有序推进。可容纳17万人的容东片 区建成投用,可容纳10万人的容西片区 即将交付,雄东、昝岗等片区进入稳定 开发期……

雄安,一座高质量发展的全国样板 之城正在一步步走来。(参与采写:闫起 磊、齐雷杰、杜一方)

新华社石家庄3月13日电

从"承诺制"到"承诺制+标准地+全代办",山西 把市场主体的痛点难点,作为全面优化营商环境的 发力点,打出一套重磅的改革"组合拳",推动安商、亲 商、富商在三晋大地蔚然成风。

全承诺、零审批:办事效率高了

"项目原定去年国庆节前完工,实际比预期提 前了一半。"瑞湖新能源汽车服务城是大同经济技 术开发区首个"全承诺、零审批、拿地即开工"改革

项目负责人张政宁算了一笔账:项目贷款1.5 亿元,按当期贷款基准利率4.75%计算,缩短审批时 间,就相当于节省了530多万元,两期工程算下来就 是1000多万元。

今天的投资结构就是明天的产业结构。对于 山西来讲,要扭转"一煤独大"的产业结构,必须从 投资上下手。然而,办证跑断腿、审批磨破嘴,项目 落地开工难,曾是企业反映的突出问题。

2017年7月,山西积极破除传统项目报建审批 流程的弊端,通过政府服务承诺和企业信用承诺进 行流程再造,变先批后建为先建后验,成为全国首 个企业投资项目承诺制改革试点省。

经过逐年推进,如今山西全省开发区一般工业 项目已实现"全承诺、零审批、拿地即开工"。

"过去项目单位开工前要自行办理地勘、环评、 压覆矿产评价等16个事项,去年开发区财政拿出 劲 3600余万元统一办理,帮企业省事又省钱。"山西转 型综合改革示范区晋中开发区党工委书记、管委会 主任段燕翔说,项目签约后,企业一个工作日就能 拿到全部开工手续。

标准地、标准化厂房:企业开办成本降了

新春伊始,长治经济技术开发区,高端电气产 业园里已是一派热气腾腾的忙碌景象。经过一年 多时间建设,首期3栋标准化厂房拔地而起,新入驻 企业正在抓紧安装和调试设备。

"没想到园区能为我们提供10万级的无尘车 间,从去年8月底开工建设到10月底试运行,只用 了两个月。"碳方程新材料(山西)有限公司总经理

王鑫说,公司研发团队在深圳,之所以将产业基地选在这里,是当地推动产业转 型的决心打动了他。

供地,是工业项目落地的首要问题。2020年1月,山西省实施"标准地"改 革。所谓"标准地",简单说就是一块经过政府部门"初级加工"的带规划、带指 标、带评估报告的土地,企业拿地就可开工,既省时又省钱。

段燕翔说,截至目前,晋中开发区共出让"标准地"15宗1449.7亩,平均让企业 提前6个月开工,平均每亩为企业节省资金2万元,过去一年市场主体净增1260户。

一站式、全代办:企业跑腿少了

在晋中开发区,食品企业"一手店"入驻北方功能食品园区2个月后,已经形 成日均1.5吨熟食的生产、储存、配送能力。

"园区有'代办员'负责解决我们提出的问题,冷链、防疫、食品检测这些食 品企业头疼的问题不仅有人告诉你怎么解决,还会替你解决,仅食品检测就为 我们节省了近100万元的固定投资。""一手店"负责人薛寒冰说。

山西转型综合改革示范区晋中开发区行政审批局局长王保喜说,通过公开 招标,开发区引入长期深耕政务服务领域的代办团队,帮助企业用最短的时间 产生效益。2018年11月才开工建设的北方功能食品园区,目前已有近百家食品 企业入驻,从签约到入驻生产的速度不断提高。 据新华社太原3月14日电

吕梁春来早 奋斗向未来

(上接1版)

孝义开发区引进鹏湾氢港氢能源 产业园20万吨焦炉煤气制氢项目、焦 炉气制合成氨甲醇联产LNG项目,文 水开发区引进年产20万套太阳能电 池片包装材料项目、优特钢基地项目 1#转炉连铸工程,交口开发区引进2× 220t/h循环锅炉烟气脱硝改造工程,交 城开发区引进中国日化院表面活性剂 国家工程研究中心交城孵化基地项 目,兴县开发区引进外资元泰高导材 料研究院项目和元泰高强度铝合金项 目,构筑起了高质量发展的硬支撑。

紧紧围绕主导产业,吕梁特色平 台招商异彩纷呈。

围绕大数据产业,连续举办4届"数谷 吕梁·智赢未来"大数据产业发展推进会, 共签约项目78个、总投资达117.68亿元。

围绕白酒产业,连续举办4届山 西(汾阳·杏花村)世界酒文化博览会, 共签约项目54个、总投资498.22亿 元。中汾酒业10万吨白酒项目、总投 资 200 亿元的杏花村酒文旅融合项目 等开工建设。

围绕现代农业,聚焦红枣、核桃、 土豆等农特产品,举办了6届吕梁名 特优功能食品展销会,累计签约项目 257个、总投资 382.42亿元。

在"率先"上抢先机,在"蹚出"上 下苦功,在"新路"上勇探索。吕梁招 商引资项目数量快速增长,平均规模 不断提升,平台优势充分发挥,集聚效 应更加突显,一批大项目、好项目成功 落地,为全方位推动高质量发展提供 了强劲动能。

聚焦重点产业、依托重点园区、突 出重点区域。2022年,吕梁在招商引 资上再发力,成立由市长任组长的"三 个一批"招商引资项目建设工作专班, 出台了招商引资行动方案,编制招商 图谱,发布招商信息,力争全年签约省 域外产业类项目200个以上,总投资 1000亿元以上;全年签约项目开工 100个以上;全年招商引资项目培育 "四上"企业投产达效200户以上。

营商环境久久为功

市场经济条件下,环境就是"气 候",企业就是"候鸟",哪里环境好,企业 就向哪里聚集、要素就向哪里流动、人才 就向哪里汇集、产业就在哪里配套。

让"软环境"更软,让"硬条件"更 硬。吕梁大力深化开发区"三化三制" "承诺制+标准地+全代办"等改革,铆 足干劲、下足功夫,着力打造服务"高 地"、引资"洼地"和兴业"福地"。

强力推进"承诺制"改革。梳理总 结企业投资项目承诺制改革经验,吕梁 以"一个窗口"综合服务、"一张表单"清 单告知、"一次对接"协调办理、"一个平 台"并联审批"四个一"为抓手,减材料、 减时限、优流程、破难题,40多个项目 实行了承诺制管理。

全面深化"标准地"改革。吕梁积 极推动土地要素向开发区集聚,专门出 台改革方案,明确区域节能评价、环境 影响评价、地质灾害危险性评估、文物 保护评估、取水许可审批等"7+6"区域 评价事项,全部列入政府统一服务事 项。2020年,全市8个工业类开发区完 成出让"标准地"12宗、1600余亩。 2021年,全市各开发区又确定出让"标 准地"18宗、约4800亩,实现翻番目标。

全面推广"全代办"改革。吕梁以 交城经济开发区为试点,探索总结经 验,扩大集成效应。目前,各开发区都 建立了与"承诺制"改革、"标准地"改革 有效衔接、高效协同的领办代办工作制 度,组建了领办代办队伍,探索实行"开 发区+政府包联项目人员双领办、双代 办"制度,制定服务流程图,全代办"一 张图""三清单""两职责"落地到位。

对标一流,优化服务。吕梁营商 环境实现新突破,项目全流程审批时 限6个环节、13个工作日、零费用,在 全省率先实现4小时办结。综合信用 指数位列全省第一,营商环境考核专 家评议进入全省第一方阵。

吕梁坚定不移加快转型,传统农 产业"老树新发",新兴产业"插柳成 荫",第三产业"茁壮成长","三个一 批"活动激发出开发区改革创新的不 竭动力。

滚动开展"三个一批"活动,力争8 个工业类开发区工业投资增长25%以 上,规上工业增加值增长15%以上。升 级重大投资项目审批"全代办"服务,办 理时限再压减20%以上,办理材料再压 缩30%以上……在不久前召开的市"两 会"上,吕梁再次吹响了春天的号角。

迎着春风,共向未来。在这个催人 奋进的春天里,目之所及,生机勃勃。



临县裕民焦煤有限公司生产能力核定 项目环境影响评价第二次公众参与公告

《临县裕民焦煤有限公司生产能力核定项目环境 影响报告书》已编制完成,根据《环境影响评价公众参 与办法》的相关规定,现公告如下:

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接 及查阅纸质报告书的方式和途径

报告书征求意见稿下载网址:https://pan.baidu. com/s/1rl5KNgm8ii6yiMRGnm1A9w,提取码:68hg。矿 井范围周边也可以在本信息公开后向建设单位联系 以查阅纸质报告书(征求意见稿)。

二、征求意见的公众范围

项目所在地的居民,单位职工或团体及管理部门。本

次公示主要事项为征求公众对项目建设及运营过程可能存 在的环境问题,了解公众对本项目环境保护工作的建议。

三、公众意见表的获取方式

公众意见表下载网址: https://pan.baidu.com/s/ 15Ky5KluDiFiBr724vKJoeQ,提取码:fooj。

四、公众提出意见的方式和途径

可通过电话、邮件、来访的形式向建设单位或环评 单位了解情况和意见反馈。

建设单位:临县裕民焦煤有限公司 联系人: 赫建新 联系电话:15234866625

地址:山西省临县湍水头镇薛家山村 环境影响评价机构:煤炭工业太原设计研究院集 团有限公司

联系人:李先生

联系电话:0351-4116756 邮箱:1054990283@qq.com

五、公众提出意见的起止时间

自本公告公示之日起十个工作日内,通过书面、打 电话和电子邮件的形式向建设单位或环评单位反馈。

临县裕民焦煤有限公司